

cmchao / February 09, 2011 08:18AM

[海祭場成景點 都蘭族人憂心](#)

海祭場成景點 都蘭族人憂心

2011-2-07 22:59 作者：呂淑姮 75

【記者呂淑姮台北報導】這個年假雖然短暫，還是有許多人抓緊假期，到各地觀光旅遊。景點的觀光業者荷包滿滿之際，看在擁有美麗自然資源的原鄉部落眼中，族人內心頗感複雜。

參與128凱道阿美族百年戰役的台灣阿美民族協會理事長余忠國說，每年年假回到都蘭部落和家人團聚，部落裡外總也有許多觀光客來遊玩。「是否會造成困擾？這在經濟發展、生態平衡、阿美族傳統習慣維護的三者議題下，已經是個多少都會受影響的問題。」

以都蘭鼻開發案、加母子灣開發案為例，余忠國說，都蘭鼻開發案是東管處預定以公辦民營的方式蓋五星渡假村，地點都蘭鼻則是都蘭部落的傳統領域，佔地50公頃左右，渡假村的設計圖早就已經完成，將會座落在凸出於太平洋的一個小半島上。

「先說生態和安全部分，為了蓋度假村投擲消波塊、破壞海岸線生態。」余忠國說，想像一下大型建築蓋在懸崖峭壁邊的模樣，安全性何在？都蘭鼻是每年黑潮經過之處，強勁海流沖刷海岸線，讓岩壁慢慢被沖毀退後；為了阻擋海潮力道順利蓋渡假村，東管處投擲消波塊，卻也犧牲海岸線的自然生態。

余忠國說，都蘭部落舉辦海祭地點就在都蘭鼻，日後不只部落族人，連一般民眾都要花錢才能享受東海岸最美的海景。

「蓋飯店，和地方人文也格格不入。」部落認為，號稱為了觀光、發展經濟、擴充地方政府財源而漠視部落文化和生活習慣的「建設」，令人完全無法認同。

「雖然目前是停工的僵持狀態，但花東的阿美族都很擔心，東發條例會對我們造成極大的傷害。」余忠國說，花東地區有許多原住民部落都碰到一樣的問題，打著經濟建設的名號，用觀光與開發的大旗進入部落，如果再加上強行闖關成功的「合法性」，以後部落不再是家鄉，而只是外來客做為觀光用途的地點，消費完就離去。

余忠國說，都蘭部落希望能夠邀請東管處主管進入部落，雙方就都蘭鼻開發案問題能夠再度協商。

---